

VESZPRÉMI HIRLAP

POLITIKAI HETILAP.

AZ EGYHÁZMEGYEI IRODA HIVATALOS KÖZLÖNYE ÉS EGYHÁZMEGYEI HIVATALOS TANÜGYI KÖZLÖNY.

Megjelenik minden vasárnap.

Előfizetési ár: Egész évre 12 kor., félévre 6 kor., negyedévre 3 kor. (Tanítóknak egy évre 8 kor.) Egyes szám ára 24 fillér.
Hirdetések ára: Egész oldal 32 kor., féloldal 16 kor. stb.

Felelős szerkesztő:
Hoss József dr.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Veszprém, Egyházmegyei Nyomda. (Telefon: 61.)
Előfizetéseket elfogad és hirdetéseket felvesz: a kiadóhivatal.
A lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőséghez intézendők

Bizzatok!

Ezt mondotta tanítványainak az emberiség isteni Megváltója azon az estén, mikor szenvedését megkezdte. Ha küzdelmeitek, megpróbáltatásaitok lesznek is — mondotta — bizzatok! Szavai nemcsak közvetlen környezetének, de mindenkinek is szólnak hasonló körülmények között.

Ez a hét nekünk is próbaidőt jelentett. Meg kellett birkóznunk a kétségtelen tényvel, hogy hadvezetőségünk csapatainkat kivonta Szerbiából, Belgrádot pedig kiürítette. Hogy a dolog közölről érintett bennünket, ki akarná tagadni. Hisz közvetlen szomszédságában élünk annak a népnek, mely országunk belső nyugalalmát veszélyeztette. Elsősorban mi éreztük az utóbbi idők nyomasztó helyzetének súlyát. Lelkesedéssel mentünk a küzdelembe, mert úgy éreztük, hogy nem tűrhetjük egy kis nép rakoncátlankodását. Mikor hónapok után katonáink jelentősebb eredményt értek el, s Belgrád ormára kitétték a magyar zászlót, nagyot dobbant szívünk. Az örömről és lelkesedésünk kisérte vitéz katonáink lépéseit. A hadvezetőség hivatalos jelentése érthetően meglepett bennünket. Mindazáltal nem csüggedünk.

Nem felejtjük ugyanis, hogy a háboru-

nak esélyei vannak, aki csapást mér, el kell készülnie arra, hogy csapásokat kap is. Mi a háborút eddig a maga valóságában nem ismertük. Azt hittük, hogy csapataink akadály nélkül lépésről-lépésre mehetnek előre. Ám a tapasztalat itt is megint a helyes igazságra. A háboru kemény küzdelem, melyben mindig sullyal esnek kívül álló tényezők is. A béke drága kincs, amelyet kitarító munkával, türelemmel és kitarással lehet csak megszerezni. Megpróbáltatások, részleges nehézségek ki nem kerülhetők. Mi bizunk, mert tudjuk, hogy fegyvereink végső győzelmét mégis biztosíthatjuk.

Ennek a világháborunak sorsa ugy sem délen dől el. Északi küzdelmeink pedig a legjobb reménységgel töltenek el. Ellenfeleink támadó törekvései ezeit nem jártak eredménnyel. Megerősített helyek nem jutottak birtokukba, amelyekre támaszkodva döntő csapást mérhetnének ránk. Szövetségeseink, meg hadseregünk nemcsak az át-törést akadályozták meg, de nyugaton mélyen az ellenség földjén állnak vele szemben. A bátor szövetségeseink tengeri hajói az angol partokat támadják, benn Oroszországban pedig nagy győzelmek útjait készítik elő. Az ántánt hatalmak törekvése, hogy a Dardanellák birtokába jussanak, ez ideig hiu

ábránd. A török visszavert minden támadást, mely erre felé irányult. És ebben nagy erő rejlik számunkra. Szövetségeseink gátját alkotja a muszka gazdasági fellendülésének, angol és francia barátai gyarmatpolitikájának. Világpolitikai helyzetünk tehát kedvezően alakul, csak rajtunk fordul meg, hogy akaratérőnkkel, elhatározásunkkal, áldozatkészségünkkel a végleges eredményt biztosítsuk a magunk számára.

Persze, vészmadarak mindig vannak. Hogy a sikertelenséget nagyítják, az eredményt kisebbítik, ez már lelkiállagukhoz tartozik. Mindent fekete színben látnak. A háborunak csak sötét oldalát nézik, ami felemelő, nemesítő, azt nem. Ezek a háborunak itthon maradt rémei, a lelki depressziók okozói. A hajlandóság a sötétlátásra természetesen mindnyájunkban megvan. Okát korunk ideges türelmetlenségében találja, no meg abban is, hogy a háborunak csak elméletét ismertük s sokan a katonák tüntető sétájának tartották. Az a bizonytalanság, homály, mely az események megértését borítja, csak fokozza a képzelőtehetséget. Akarjunk azonban, kell is ezeken az emberi érzéseken uralkodnunk, le kell küzdenünk ezt az itthon maradt, velünk élő ellenséget csak úgy, mint az angolt, franciát, vagy orosz. Jól mondta Hinden-

Naplótöredék.

II.

Augusztus 15. este.

A hadosztály-parancs szerint allarm-mentes, nyugodt éjre van kilátásunk.

Itt ülök a magasra vetett ágy szélén. A takaróm ezerszínű összeszórt szerb pokróc. Kusza betűkkel rovom a naplóm. Ma még nagy a kényelem. A mestergerendás, földes szobában a reggeli toaletthez készen áll a szinig töltött, nagy vajtéknő. Künn az udvaron, a szétszórt szalmán egy kis csoport baka pislogó gyertya körül gubbasztva, gondtalanul hiszongeznek... Az ablakon át az őrszem egyenletes lépteinek kopogását hallom. A legyek nyüzsgő raja is elcsendesett. A fehérre meszelt fal szemcséibe kapaszkodva szunnyadnak. A másik ágyban ritmikus lélekzettel aluszik az én szobatársam. Egy tejarcú gyerekhadnagy. A gyéren világított szobában nagy, lomha árnyak terjengenek... Az én idegeim még nem nyugosznak.

Ma reggel, az ünnep reggelén verőfényes, szép nyári napra virradtunk. A mise idejét 9 óra halasztottuk. József főherceg, a mi főhercegünk ott akart lenni a misén. Mégis csak a mise vége felé robotott autója a rác templom elé, amelynek oldalán keskeny árnyékkal védve, a gallyas, virágos oltárt felállítottuk. Épen akkor ért oda, amikor az ezredzenek az *utközet előtti imát* fűtta. Vi-harral, tűzzel dacoló, erős bizodalom lüktet a kom-

pozícióban. Az imádságos, hívő léleknek győzedelmes bizalma.

A hadosztály-plébános a mise végső imát mondotta. A királyért és a háboru szerencsés kimenetelért. A levegőben tömjénfüst terjengett. A napsugár megcsillant a monstrancián... A térdek hódolatos imáddal csuklottak meg a seregek Urának Istenének áldást osztó színe előtt.

Prédikáltam. Az ágyudörgés adta a visszhangot szavaimra. Az Ur ruhájának szegelye átsuhant a lelkek felett... A marcona arcok elsímult vonásaiból halás-kőnyes szemek tekintettek fel rám. És beszédem hosszabb lett, mint terveztem.

Azt mondják a tiszték, hogy mire az Isten-tiszteletnek vége lett, a legeldurrultabb legények zsebéből is előkérültek a zsebkendők s előkotorászták valahonnan, a zsebek mélyéből az — imakönyvet.

Mikor a szenteltvízhintőt a főhercegnek nyújtottuk, melegen megszorította kezemet. A legénység nevében, mely annyira a szívéhez nőtt.

A főherceg ennek a tábornak a lelke. Szabad idejében ott járkal a legénység soraiban. Szereti őket, s a mi népünk azt a szeretetet ragaszkodó hálával érti fel. A főherceg jelenléte itt nem látványosság. Ma arról beszél az egész tábor, hogy ellene merényletet követtek el. Épen a mise előtt; ezért késett meg. Ő maga mondta el ebéd táján bakáinak. A kétméteres kukoricából lőtt rá egy hazaáruló. És vérzett a szíve, mikor revolverével leteri-

tette merénylőjét. Sajnálta azt a félvezetett, alapjában jó népet. A legénységnek imponál személyes bátorságával. Mondják, hogy a Sz... parton felegyenesedve járkál a lövészárokban katonái között. S mikor figyelmeztetik a veszélyre, szinte megütköze mondja: Urám, hiszen háboru van.

Délben az ünnep békés hangulatában vártunk ebédre. A széles utca, torkolatánál álló iskola (most állomásparancsnokság) előtt, a terebélyes fa árnyából két puskadurranás hallatszik. Majd hangos üdvözlő: — Éljen a haza! Hazaárulót végeztek ki.

Néhány perccel később egy igavonásban kидőlt lovat szállítottak el a mi tőzskari szállásunk előtt. Épen, mikor az édes tészta került a sor. Ezredesem gyengéd figyelemmel fordult felém: Ugy-e főtisztelendő ur, az embernek erős idegekre van szüksége!?

(És én ekkor megsejtettem azt, amit Hindenburg jóval később oly frappánsan fejezett ki: A háboru kimenetele az idegek kérdése.)

Mikor az ebédől kissé váltakozó érzelmekkel hazafelé mentem — a mi jó népünk fiai a házak előtti padkákon békésen pipáztak, evődtek. Akárcsak otthon, az ünnep délutánján...

A lovászom a sárgám fájós lábát borogatta. Az izommerevedés szünőben volt...

Az ünnep estéjén füstölő, kormos petroleumlámpák fénye mellett vártuk a parancsot. Az ezredes és a tőzskar főtisztjei csendesen tanácskoznak. A felkerekedő szellő meg-meg lobbantja

Itt is uralja észak felől a látóhatárt az örök hóval borított Alpesek fehér hógyulása, ami kellemes ellentétet képez az alatta elterülő vidék enyhe éghajlatával és a peki megfelelő növényzetével.

Emeli ezeket a tájaknak a szépségét az, hogy nem meredek sziklafalak és hegyoldalak közt kanyarognak a tavak vizei, hanem az Alpesekhez képest szelíd emelkedésű és bőséges kilátást engedő hegycsodák fogadják önkébe a tavak vizét. Nagy ellentét képezést az Alpesek belsejében elterülő tavak és az őket környező hegyek által nyújtott kép. A meredek és felhőkig nyúló hegyek közt elterülő belső alpesi tavakon néha esti homályszerű sötétségben jár a hajónk, úgy hogy bizonyos kellemetlen érzés veszt erőt az embereken, mikor világos nappal homályos helyre jut, ahova a hegyek ormai nem engedik le a főt ragyogó nap sugarait. Az olasz tavak bármelyikben elkezdődik van. Ott állandóan tündöklő napfényben, beláthatatlan messzeségben gyönyörű kilátás élvezése mellett utazunk, ahol még a lehangolt kedély is fölvidul és a természeti szépségek írási érzékletlen lélek is talál olyan benyomásokra, melyek feledhetetlenek maradnak rá nézve mindvégig.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazoknak, akik felejthetetlen drága fiunknak, a harc téren nyert súlyos sebesülés következtében elhunyt Técsy Géza m. kir. honvédfőhadnagyának gyászvisztéséért megjelentek s részvételükkel nagy bánatunkat megnyihitni kegyesek voltak, ezen az uton mondhalás köszönetet a

Técsy-család.

KÖZGAZDASÁG.

Veszprémi gazdák gyűlése.

A Veszprémvármegyei Gazdasági Egyesület igazgató-választmányi ülést tartott f. hó 13-án, Hunkár Dénes főispán elnöklete alatt. A választmányi ülést az évi rendes közgyűlés követte. Tudomásul vették a nagy számban összejött egyesületi tagok a jövő év munkaprogramját s elhatározták, hogy a háború dacára is a lehető legnagyobb tevékenységet fogja kifejteni az egyesület.

Különösen nagy gondot fordít arra, hogy a jövő évi termést biztosítsa. E célból tervbe vette, hogy tavaszi buza vetőmagot fog kiosztani a kisgazdák között s így az elmaradt őszi buzavetést tavaszi buzával pótolgatja.

Feliratot intézett a földművelésügyi kormányhoz annak kieszáklése végett, hogy a jövőben a katonai előfogatokhoz ne alkalmazzanak kocsisoknak oly polgári egyéneket, kik soha katonának nem voltak, mert a hadbavonult cselédeken kívül, ezekkel az összes munkásokat elvonják a gazdaságokból. Így pedig fennakad a gazdaságok üzeme, de még állatgondozó sem marad. Javasolja a választmány, hogy a harctérre kirendelt előfogatokhoz lóhiány miatt be nem hívtak huszár népfőkelőket alkalmazzanak, az egyes gazdaságokban pedig, hol igen nagy a munkáshiány, a népfőkelő pótlásából vezénylendő ki állatgondozókat oly népfőkelőket, kik fegyveres szolgálatra orvosi vélemény szerint ugyanis alkalmatlanok.

Kéri az egyesület a hadvezetőséget, hogy a tavaszi gazdasági munkálatokra hadifoglyokat adjon az egyes gazdaságoknak.

Elhatározta a választmány, hogy a Veszprémben ápoli beteg, sebesült és lábadozó katonák részére boradományt kér karácsonyi ajándékul a megyei szőlősgazdáktól.

Ügyvezető-titkár bejelenti, hogy a folyó évben gazdasági előadásokra nem kap az egyesület segítyt, de hogy az egyesületnek ezen egyik fontos ténykedése el ne maradjon, javasolja, hogy felkérjék a vármegye intelligens birtokosai és gazdasíztjei, hogy a tél folyamán a községekben gazdasági előadásokat tartssanak. Ezeknél az előadásoknál nagy súlyt helyezzenek arra, hogy kiiktassák különösen a kisgazdákat, hogy a háborús idők alatt mi a mezőgazdák legfontosabb feladata. Ez

pedig nem más, mint az élelmszíkléséget biztosítása, állatállományunk puszttulásának meggátálása, az ősziek alól kimaradt területek tavaszi buzával való bevetése, szóval minden talpalatnyi föld ok-szerű kihasználása.

Feliratot intézett a földművelésügyi kormányhoz, hogy a katonai élelmezési raktarakból kedvezményesen áron nagyobb mennyiségű buza- vagy rozskorpát kaphasson az egyesület, mert csak úgy lehet valamit segíteni a nagy takarmányhiányon.

Jövőhagyta a közgyűlés az elnökéggel által elő-terjesztett jövő évi költségvetési előirányzatot. A megüresedett igazgató-választmányi tagságra a közgyűlés egyhangulag Rausch László enyingeri tisztartót választotta meg.

Lépéseket tesz az egyesület, hogy a katonaság által a gazdák részére kiosztandó lóanyagból minél több jussjon a veszprémvármegyei gazdák részére.

Cukorrépatermelők országos értekezlete.

A hadműveleteknek a jövő évre való áthuzódása immár annyira bizonyos, hogy minden gazdának számolnia kell evvel az eshetőséggel a tavaszi munkaprogram megállapításánál.

A hadműveletek okozta fokozottabb munkakézjelvonás következményeivel, különösen számolni kell a cukorrépatermelő gazdáknak, de számolnia kell a munkabérek nagymértvű emelkedésével is, úgy hogy e két tényezőre való figyelemmel igen kérdésessé válik, vajjon a gazda bele mehet-e a cukorrépatermelésbe s ha igen, milyen tejedelemben s milyen feltételek mellett.

A cukorrépatermelés mai terjedelmének fenntartása közérdek s azért mindent el kell követnünk ennek érdekében. Könnyelműen azonban senki sem idézheti fel anyagi romlását s épp azért szükséges, hogy a cukorgyárakkal lehető egyetértésben beszéljük meg és állapítsuk meg azokat a teendőket, esetleges kormányintézkedéseket, amelyek a cukorrépatermelés biztosítása érdekében szükségesek és kívánatosak.

Felhivom tehát a cukorrépa termelésével foglalkozó tisztelt gazdatársaimat, hogy 1915. évi január hó 10-én a „Mezőgazdák Szövetkezete” székházában (Alkotmány-utca 29. szám) tartandó

Cukorrépatermelők Országos Értekezletén

minél számosabban megjelenni sziveskedjenek.

Budapest, 1914. december hó 22.

OMGE. nevében:

Bujanovics Sándor s. k., elnök.

A SZERKESZTŐSÉG ÜZENETEL.

Egy felszentelt pap. Levele sok lelkesedésnek, nemes gondolatoknak tükröje. Mindazáltal nem közöltük egyrészt, mert névtelen cikkért nem vállalhatunk felelőséget, másrészt és főképp mert a kérdés, melyet tárgyal, nem újságba, hanem szaklapba való. — T. Babócsa. Kérésének egyik részét teljesítettük, másokra kívánsága szerint később levélben válaszoltunk.

Anyakönyvi kivonat.

— 1914. december 7-től december 13-ig. —

Születés.

Hajagos József kömvesmester és Tamási Erzsébet fia Miklós r. kath. — Baráth Miklós gépész és Herczeg Julianna leánya Erzsébet ref. — Kis József máv. vonatmálházó és Klein Mária fia János Antal r. kath. — Szabó János uradalmi cseléd és Nagy Anna leánya Mária r. kath. — Csetényi Mária házicseléd leánya Ilona Mária r. kath. — Szalai István szódagyári munkás és Zsebeházy Karolina fia József róm. kath. — Kompoltthy Jób sostaigazgató és Popovics Mária Katalin fia Tivadar Jób r. kath.

Háziólas.

Lenner Klára 3 hónapos r. kath. — Pittman János közlegény a cs. és kir. 19-ik gyalogezredben (kómives) 22 éves r. kath. — Horváth József 14 hónapos r. kath.

Házasság.

Gergely András napszámos r. kath. és Szathmáry Erzsébet r. kath. — Snelpach József kömvessegéd r. kath. és Czaun Terézia r. kath.

ROLAND FERENC orgona- és harmoniumkészítő VESZPRÉMBEN Ostromlépcső-utca 5. sz.

Elvállal teljesen új orgonák építését a legegyszerűbből a legdiszesebb kivitelig — pneumatikai rendszer szerint. ORGONÁK átalakítását és hangolását jutamente árban számítom. Iskolák részére HARMONIUMOKAT jó erős kivitelben készíték. ZONGORÁK javítását és hangolását úgy helyben, mint vidéken a lehető legrövidebb idő alatt eszközölök.

Vasuti menetrend.

Vonat indul Veszprémből.

Table with columns for destination (Alsóőrs felé, Czellőmők felé, Székesfehérvár felé, Győr felé, Dombóvár felé) and departure times from Városi állomás and Honvédlaktanya.

Vonat érkezik Veszprémbe

Table with columns for origin (Alsóőrs felől, Czellőmők felől, Székesfehérvár felől, Győr felől, Dombóvár felől) and arrival times at Városi állomás and Honvédlaktanya.

Fogászati műteremVeszprém, Rakóczi-tér 22. sz. Telefon 49. inter-urbán**Wellner Gyula**

régí jóhírű fogászati műterme. Rendelkezésre áll az összes fogászatba vágó műveletekre.

Foghuzás, fogtömés, műfogak, fogsorok.

A szájpadtás nélküli műfogak speciális készítője.

Számítalan elismerő levél.

Tanítóknak kedvezmény.

Nagy**Karácsonyi olesó eladás**

minden cikkben. — Nagy karácsonyi gyermekjáték kiállítás. Vételkényszer nélkül megtekinthető

WINTER divatárúház

Veszprém. — Telefon 124.

Fióközlét: Balatonalmádiban.

Egyedüli fehérnemű bizományi lerakat:

Rádi István és Tsa

cégnél Veszprém, Fő-tér.

Férfi színes ingek gallér nélkül

35—46 cm.-ig raktáron. Árak: 3.—, 4.—, 5.—, 6.—, 7.— korona.

Férfi fehér ingek gallér nélkül

35—46 cm.-ig raktáron. Árak: 2.—, 3.50, 5.—, 6.—, 7.50 korona.

Férfi színes turista ingek

35—47 cm.-ig raktáron. Árak: 2.50, 3.50, 5.—, 6.— korona.

Férfi fehér apacs ingek

3.—, 5.—, 7.— korona.

Gyermekek fehér és színes ingek

2.50, 3.—, 3.50 korona.

Férfi hálóingek

35—47 cm.-ig raktáron. 3.—, 5.—, 6.50 korona.

Férfi alsónadrág

gombos. Árak: 2.50, 3.—, 3.50, 4.— korona.

zsínóros. Árak: 1.50, 2.40, 3.— korona.

rövid, színes.

Árak: 2.—, 3.50 kor.

Nagy választék

Borsalino és Gyukits kalapokban,

valamint a legújabb nyakkendők-, gallér-,

harisnya-, zsebkendők- és keztükben.

Ernyők 1200 napi jótállással, sétabotok-

ban legújabb különlegességek raktáron.

Plébános és tanító uraknak 8% árengedmény.

Levélbeni rendelések legpontosabban eszközöltek, meg nem felelő árut készséggel visszaveszünk.

**Értesítés.**

Tisztelettel felhívom a nagyérd. hölgyek szíves figyelmét, hogy a legújabb divatlapok a háborús idők alatt is pontosan megjelennek. S így módomban áll sikkes, elegáns és divatos ruhákat a legmagasabb igényeknek megfelelő izléssel kiállítani. Kérem a szükséges ruhadarabokat mielőbb megrendelni méltóztásának, hogy kellő időben elkészülhessenek. — Megrendelhetők elegáns

kosztümök, bundák, télikabátok, plüsbársonyruhák, szörmekabátok.

Az összes minták raktáron vannak

s minden árban és színben azonnal megrendelhetők. Hölgyektől hozott szövetekből bármilyen ruhadarabot jutányosan és elegáns kivitelben elkészítünk.

Néhány elegáns kész télikabát — erősebb hölgyeknek — eladó.

Mielőbbi szíves rendelésüket várja teljes tisztelettel

Paál Lajos női szabó

Veszprém, a Korona-szállóval szemben.

Karácsonyi vásár megkezdődött!

Értesítem a t. vásárló közönséget, hogy az összes déligyümölcs esemege-különlegességek megérkeztek.

Különösen ajánlom sütemény nagy raktáramat.

Cakesok és Pischniger torták.

Déli gyümölcsök. Papirmandula, füge, datolya, malaga, mogyoró, narancs, ananász stb.

Conservék és befőttek.

Prágai sonka és debreceni finom hentesárú nagy raktára.

Naponta friss győri virsli és felvágott.

Tea és rum nagy raktár.

Likörök és pezsgők.

Pástétomok és különlegességek.

Csillogó karácsonyfa díszek!

Collekeiók: Finom ehető sütemény, csokoládé és cukor-keverék. 1 collekeió ára: Tartalma: 1 kor. 2 kor. 3 kor. 5 kor. 10 kor. 55 db. 90 db. 130 db. 250 db. 400 db.

Felszerelt kész karácsonyfák: 2, 6 és 10 kor.

Ujdonság! Táborig postacsomag Ujdonság! 5 kilós láda.

Tartalma: 1 üveg cognac, 1/2 kg. csokoládé, 1 cs. tea, 1 üveg rum, 1 dob. teasütemény, 1/2 kg. debreceni szalonna. 12 korona beküldése esetén és pontos cím megjelölésével küldök bárhová.

BAKOS KÁLMÁN CSEMEGE-, FÜSZER- ÉS HENTESÁRU-KERESKEDŐ**VESZPRÉM.**

Telefon 55. Sürgőncím: BAKOS kereskedő.